
1. Εισαγωγή.

H Carr υποστήριξε σε προόσφατο άρθρο της ότι ‘η δημόσια εικόνα της Παναγίας απέκτησε το ιδιαίτερο βυζαντινό 
περιεχόμενό της στην Κωνσταντινούπολη’.1 Ο ισχυρισμός αυτός αποδεικνύεται βάσιμος μελετώντας την διαχρονική πορεία 
της λατρείας της Θεοτόκου στην βυζαντινή πρωτεύουσα. Μέσα από τις ποικίλες θεολογικές και πολιτικές εξελίξεις, η 
Παναγία συνδέθηκε στενά με την Κωνσταντινούπολη και αποτέλεσε ισχυρό ιδεολογικό σύμβολό της, που βρήκε εφαρμογή 
σε διάφορες πτυχές του Βυζαντινού πολιτισμού. 

2. Πέμπτος αιώνας : Σύνοδος Εφέσου - Λείψανα. 

Ένα πρώτο σημαντικό βήμα στην λατρεία της Παναγίας ήταν η σύνοδος της Εφέσου το 431 όπου η ως τότε Μαρια 

αναγνωρίστηκε ως Θεοτόκος. Στην σύνοδο αυτή ο Κύριλλος, πατριάρχης Αλεξανδρείας, υποστήριξε την ιδιότητα της 
Παναγίας ως Θεοτόκου εναντίον του Νεστορίου ο οποίος καθαιρέθηκε από την σύνοδο αφού υποστήριξε την ιδιότητα της 

Παναγίας μόνο ως Χριστοτόκου.2 Στην ίδια σύνοδο επικυρώθηκε η ομιλία του Πρόκλου πατριάρχη Κωνσταντινουπολης η 
οποία ομιλία σηματοδοτεί μια νέα εποχή στην πορεία της λατρείας της Παναγίας. Στην ομιλία αυτή η Παναγία παρουσιάζεται 
ως εργαστήριο όπου η ένωση των δύο φύσεων του Χριστου έγινε πραγματικότητα.3 Μείζονος σημασίας γεγονός επίσης 

αποτελεί η μεταφορά στην Κωνσταντινούπολη του μαφορίου της Παναγίας επί του αυτοκράτορα Λέοντα‘Α (457-474) και της 
συζύγου του Βερίνας και η εναπόθεσή του στην εκκλησία των Βλαχερνών, γεγονός που εορταζόταν στις 2 Ιουλίου.4 Η 
εκκλησία των Βλαχερνών συνδέθηκε ιδιαίτερα με την λατρεία της Παναγίας και μέλη της αυτοκρατορικής οικογένειας 

πήγαιναν συχνά για να προσευχηθούν ή όπως μαθαίνουμε απο την αγιολογία, πολλές γυναίκες παρακαλούσαν εκεί την 
Παναγία για τεκνοποίηση, όπως για παράδειγμα η μητέρα του Αγίου Στεφάνου του Νέου.5 Συγκεκριμένα στον ενδέκατο και 
δωδέκατο αιώνα υπάρχουν παραδείγματα λατρευτικών εικόνων της με ιδιαίτερη έμφαση στα θαύματα της Θεοτόκου στην 

εκκλησία των Βλαχερνών.6 Η εναπόθεση της ζώνης της Παναγίας στην εκκλησία της Χαλκοπρατείας εορτάζονταν στις 31 
Αυγούστου.7 Όσον αφορά όμως για την παρουσία της ζώνης στην Χαλκοπρατεία δεν έχουμε στοιχεία πριν τον όγδοο αιώνα 
πριν δηλαδή την ομιλία του πατριάρχη Γερμανού.8 

3. Έκτος αιώνας : Εορτές - Θαύματα. 

Οι εξελίξεις αυτές θα οδηγήσουν κατά την διάρκεια του έκτου αιώνα στην καθιέρωση ορισμένων θεομητορικών εορτών. Η 
πρωιμότερη εορτή ήταν η Κοίμηση της Θεοτόκου που καθιερώθηκε επί αυτοκράτορα Μαυρικίου (587-602).9 Ωστόσο η 
ομιλία του πατριάρχη Πρόκλου για την Θεοτόκο μπορεί να υποδηλώνει ήδη στον πέμπτο αιώνα την ύπαρξη της εορτής αυτής 

στην Κωνσταντινούπολη.10 Το γεγονός ότι ο Ρωμανός ο Μελωδός συνέθεσε δύο κοντάκια για την εορτή της Γέννησης της 

Παναγίας και του Ευαγελλισμού της αντίστοιχα, καθώς και η ομιλία του Αβραμίου που χρονολογείται πριν το 553 δείχνει ότι 
πιθανώς οι γιορτές αυτές καθιερώθηκαν επι Ιουστινιανού Α’(527-565).11 Επιπλέον σε ένα γράμμα που αναφέρεται να 
γράφτηκε απο τον Ιουστινιανό υποστηριζεται η 25η Μαρτίου ως ιστορική ημερομηνία για τον εορτή του Ευαγγελισμού.12 
Μέσα στον έκτο αιώνα επίσης πληροφορούμαστε για τα πρώτα θαύματα της Παναγίας όπως αυτά παρουσιάζονται στο έργο 

του ποιητή Ευάγριου.13 

4. Έβδομος αιώνας : Προστάτιδα της Πόλης.

Στις αρχές του 7ου αιωνα η Κωνσταντινούπολη κινδύνευσε από τους Αβάρους και τους Πέρσες το 626. Στην ανάγκη για 
προστασία του μαφορίου της Παναγίας μεταφέρθηκε από τις Βλαχέρνες στο ναό της Αγια Σοφίας και όταν πέρασε ο 
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κίνδυνος επαναφέρθηκε στις Βλαχέρνες . Στην αφήγηση που μας παρέχει ο Θεόδωρος Σύγκελλος το μαφόριο παρουσιαζεται 
ως θαυματουργό σύμβολο και η Παναγία ως προστάτιδα της Κωνσταντινουπολης.14 Ο ίδιος συγγραφέας αναφέρει οτι ο 
πατριάρχης τοποθέτησε την εικόνα της Παναγίας στις πύλες της πόλης και οτι έτσι βυθίστηκαν τα εχθρικά πλοία.15 Στον 
Ακάθιστο Ύμνο που θεωρείται οτι γράφτηκε μετά την πολιορκία του Χοσρόη Β’  το 626, η Παναγία επίσης παρουσιάζεται ως 
η υπέρτατη προστάτιδα.16 Σύμφωνα με το Πασχάλιο Χρονικό κατά την πολιορκία της Πόλης από τους Αβάρους οι 
προσευχές της Παναγίας απέτρεψαν το ιππικό των Αβάρων να καταστρέψει την εκκλησία των Βλαχερνών.17 Ο ιστορικός 
Προκόπιος αναφέρει οτι οι εκκλησίες των Βλαχερνών και της Πηγής που χτίστηκαν από τον Ιουστινιανό Α’  βρίσκοταν στα 
δυο άκρα των τειχών της Πόλης, που όπως επισημαίνει ο Cyril Mango μπορεί να σημαίνει ότι ήταν ήδη διαδεδομένη η πίστη 
στην ιδιότητα της ως προστάτιδας της πόλης δεδομένου οτι οι δύο αυτές εκκλησίες έπαιξαν ρόλο στη απόκρουση της 

πολιορκίας από τον Χοσρόη Β’.18 

5. Τοπογραφία.

Ο πέμπτος αιώνας ήταν καθοριστικός για την ανάπτυξη της λατρείας της Παναγίας, ωστόσο, τα στοιχεία δείχνουν οτι η 
τοπογραφία δεν κινείται στα ίδια πλαίσια. Για παράδειγμα, μία από τις πρώτες εκκλησίες ίσως να χτίστηκε στο 450-460 ενω 
η Θεοτόκος των Χαλκοπρατείων ακολούθησε μετά το 474.19 Οσον αφορά στον έκτο αιώνα, μεταξύ του 518 και 536 υπήρχαν 
επτά μόνο μοναστήρια αφιερωμένα στην Παναγία, αλλά ο αριθμός αυτος ξεπερνούσε το αριθμο εκλλησιων αφιερωμώνων 
σε άλλο άγιο.20 Ο Ιουστινανός παρουσιάζεται ως ένθερμος υποστηρικτής της λατρείας της Θεοτόκου μιας και έχτισε ένα 
καθόλου αμελητέο αριθμό μνημείων στην Κωνσταντινούπολη και την Ιερουσαλήμ. Ο Προκόπιος αναφέρει οτι ο 
Ιουστινιανός ανοικοδόμησε ναό ακόμα και για την Αγία Άννα, μητέρα της Παναγίας ο οποίος βρισκόταν στην περιοχή του 
Δευτέρου , κοντά στην πύλη της Ανδριανούπολης, στο σημερινό Edirnekapi. 21 Ο Ιουστίνος Β’  και η γυναίκα του Σοφία 
έκτισαν εκ νέου την εκκλησία της Χαλκοπρατείας ενω στα τέλη της βασιλείας του Ιουστίνου βλέπουμε για πρώτη φορά την 

εμφάνιση της Παναγίας στην πίσω όψη των Βυζαντινών μολυβδόδουλλων.22 Όπως σημειώνει η Νίκη Τσιρώνη ‘η πρώιμη 
εμφάνιση της Θεοτόκου στην εικονογραφία των αυτοκρατορικών μολοβδόβουλων δείχνει την διαδεδομένη λατρεία της 

Παναγία εντός των τειχών της Κωνσταντινούπολης ενώ ο τύπος της Οδηγήτριας μας παραπέμπει στις θαυματουργές 

επεμβάσεις της εικόνας της Θεοτόκου στη σωτηρία της πόλης κατά τις επιδρομές του 7ου και 8ου .’23 

6. Η Παναγία ως ιδεολογία απο την εικονομαχία έως τους ύστερους Βυζαντινούς χρόνους.

Η Θεοτόκος αφού έφερε στον κόσμο τον Χριστό τιμάται στο Βυζάντιο ως το πρόσωπο μέσω του οποίου το έργο της 

σωτηρίας των ανθρώπων μπήκε σε εφαρμογή και μέσα σε αυτό το πλαίσιο δημιουργήθηκε και αναπτύχθηκε η λατρεία της. 
Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, στην ομιλία του Πρόκλου η Παναγία αναφέρεται ως εργαστήριο όπου η πνευματική και η 
υλική υπύσταση του Χριστού γίνονται ένα. Ωστόσο οι ιδεολογικές προσεγγίσεις όσον αφορά το πρόσωπό της ταυτίζονται 
επίσης με τις ενίοτε θρησκευτικές και πολιτικές εξελίξεις. Συγκεκριμένα, κατά την περίοδο της Εικονομαχίας η προσκύνηση 
των εικόνων της Παναγίας θεωρήθηκε συνώνυμο της προσκύνησης των εικόνων γενικότερα και χρησιμοποιήθηκε ως 

συνώνυμο ευσέβειας και ‘ορθοδοξίας’  στη λογοτεχνία της περιόδου.24 Δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι από τις 
ομιλίες του όγδοου και ένατου αιώνα, δηλαδή κατά τη διάρκεια της Εικονομαχίας, το εβδομήντα πέντε τοις εκατό των 
ομιλιών έχουν αφιερωθεί στην Παναγία, και δη στη Σύλληψη και την Γέννησή της.25 Οι Βυζαντινοί στις ομιλίες αυτές 
αναφέρονταν συχνά στον τρόπο σύλληψης της Παναγίας, δηλαδή με φυσικό τρόπο ή μέσω προσευχής.26 Αν και οι απόψεις 
τους διαφοροποιούνται, το σημαντικό είναι ότι υπάρχει μια σαφής τάση για αναφορά στους φυσικούς προπάτορες του 
Χριστού όσο πλησιάζουμε στην Εικονομαχία. Και αυτό διότι τιμώντας την Παναγία, δίνεται έμφαση στην Ενανθρώπιση του 
Χριστού, το δόγμα δηλαδή που κυριάρχησε στη μεταεικονομαχική σκέψη.

Ο ρόλος της Παναγίας δεν ηταν μόνο στην Ενανθρώπιση του Χριστού αλλά και μεσολαβητικός. Αποτελεί δηλαδή τον κύριο 
μεσολαβητή των προσευχών των πιστών προς τον Χριστό σε βαθμό που στην τέχνη δημιουργήθηκε ο τύπος της Δέησης, 
όπου η Παναγία εμφανίζεται στην μια πλευρά του Χριστού και ο Ιωάννης ο Πρόδρομος στην άλλη να μεσιτεύουν για τους 

πιστούς. Στη Βίβλο του Λέοντα που χρονολογείται στον δέκατο αιώνα απεικονίζεται ο δωρητής Λέοντας Σακελλάριος να 
προσφέρει την Βίβλο στην Παναγία, η οποία με το ένα χέρι δέχεται την προσφορά και με το άλλο χέρι μεταδίδει το μήνυμα 
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ικεσίας του πιστού στον Χριστό.27 

Πέρα από το θεολογικό πλαίσιο, άλλες προσεγγίσεις ως προς το πρόσωπο της Παναγίας σχετίζονται με το δίκαιο. Πιο 
συγκεκριμένα, έχουν καταγραφεί περιπτώσεις όπου εικόνες της Παναγίας χρησιμοποιούνταν στις αίθουσες των δικαστηρίων 
είτε για να επηρεάσουν την ατμόσφαιρα είτε για να ορκιστούν οι μάρτυρες. 28 Άλλες φορές μια εικόνα της Παναγίας 
αναλάμβανε να λύσει κτηματικές διαφορές.29 Τέλος, εικόνες της Παναγίας χρησιμοποιούνταν για την πειθαρχία του 
Βυζαντινού στρατού, όπως βλέπουμε στις στρατιωτικές πραγματείες όπου αναφέρονται προσευχές προς την Παναγία. Όπως 
είδαμε παραπάνω, μέσα από την περιγραφή του Θεόδωρου Σύγκελλου η Παναγία θεωρούνταν προστάτιδα τουλάχιστον από 
το 626 και μετά, οπότε δεν αποτελεί έκπληξη η επίκληση σε εκείνη σε έργα στρατιωτικής φύσης αφού η ίδια αναφέρεται ως 
Στρατηγός ήδη στον Ακάθιστο Ύμνο. 

Ως πρόσωπο με έντονο συμβολικό περιεχέμενο για την Κωνσταντινούπολη, οι απεικονίσεις της Παναγίας σκόπευαν να 
επηρεάσουν το προφίλ ενός δημόσιου προσώπου. Στη σφαίρα της πολιτικής ιδεολογίας, η Παναγία εμφανίζεται στα 
νομίσματα για πρώτη φορά επι Λέοντος ΣΤ’  του Σοφού(866-912) και προβάλλει την επιθυμία του αυτοκράτορα να εδραιώσει 
την θέση του σε μια περίοδο που ο τέταρτος γάμος του είχε προκαλέσει τον κλήρο και τον λαό.30 

Ωστόσο ο ρόλος της ως προστάτιδας της Βασιλεύουσας ποτέ δεν έπαψε να ισχύει. Η ανακατάληψη της Κωνσταντινούπολης 
(που βρισκόταν από το 1204 υπό Λατινική κατοχή) το 1261 από τον Μιχαήλ Η’  Παλαιολόγο (1223-1282), θυμίζει γεγονότα 
απο την πολιορκία των Περσών το 626. Η εικόνα της Θεοτόκου είχε αναρτηθεί στα τείχη την ώρα που ο αυτοκράτορας 
έμπαινε θριαμβευτής στην πόλη.31 Ακόμα όμως και μετά την πτώση της Πόλης στα χέρια του Τούρκων το 1453 είναι 
εμφανής η σχέση της Παναγίας με την Κωνσταντινούπολη στο μυαλό του υπόδουλου ελληνισμού. Σύμφωνα με την 
παράδοση μια εικόνα της Παναγίας δάκρυσε στο άκουσμα ενός θρήνου για την απώλεια της Πόλης και της εκκλησίας της 

Αγίας Σοφιας.32 

7. Η Παναγία στην τέχνη της Κωνσταντινούπολης.

Δεδομένης της λατρείας που έχαιρε η Παναγία από τον πέμπτο αιώνα και μετά, προκαλεί εντύπωση το γεγονός οτι στην 
Κωνσταντινούπολη σώζεται μικρό αριθμός μνημειακών απεικονίσεών της ενώ αυτές που διατηρήθηκαν χρονολογούνται από 

τον ένατο αιώνα και μετά. Επιπλέον, αν δεχθούμε τον ισχυρισμό της Lafontaine-Dosogne οτι η αφιέρωση ενός ναού σε άγιο 
σημαίνει κατά το μεγαλύτερο ποσοστό ότι το εικονογραφικό πρόγραμμα του ναού θα είναι αφιερωμένο στον άγιο, μπορούμε 
να φανταστούμε τον πλούσιο αριθμό εικονογραφικών προγραμμάτων που θα κοσμούσαν τις εκκλησίες της Βασιλεύουσας.33 

Η Leslie Brunaker και Bissera Pentcheva έχουν υποστηρίξει οτι η λατρεία της Παναγίας δεν είχε συνδεθεί ακόμα με την 
λατρεία των εικόνων και ότι αυτό συνέβη ίσως και μετά την εικονομαχία.34 Είναι γεγονός ότι όσον αφορά στην μνημειακή 
τέχνη, η πρωιμότερη απεικόνιση της Παναγίας χρονολογείται μετά το επισημο τέλος της Εικονομαχίας το 843. Α απεικόνιση 
αυτή βρίσκεται στην κόγχη του ιερού της Αγίας Σοφίας, όπου η Βρεφοκρατούσα τοποθετείται ανάμεσα στους αρχαγγέλους 
Μιχαήλ και Γαβριήλ. Κατά τον Cormick η απεικόνιση αυτή πρέπει να ήταν η πιο διαδεδομένη εκδοχή στον Βυζαντινό κόσμο 
και η συγκεκριμένη σύνθεση αναπαραγόταν στις πατριαρχικές σφραγίδες.35 Σύμφωνα με το εικονογραφικό πρόγραμμα όπως 
διαμορφώθηκε μετά την επίσημη λήξη της εικονομαχικής έριδας, η Παναγία τοποθετείται στο τεταρτοσφαίριο της αψίδας 
του ιερού, ως μεσάζοντας μεταξύ του τρούλου (ουρανού) που απεικονιζεται ο Παντοκράτορας και των κατωτέρων μερών 
της εκκλησίας όπου απεικονίζοτναι οι Άγιοι.

Παραμένοντας στην Αγία Σοφία, στο ημικυκλικό τύμπανο της εισόδου απο το νοτιοανατολικό προθάλαμο προς το νότιο 
τμήμα του εσωνάρθηκα η Παναγία απεικονίζεται ανάμεσα στον Ιουστινιανό ‘Α και τον ιδρυτή της Βυζαντινής αυτοκρατορίας 
Μεγάλο Κωσταντίνο.Ο πρώτος της προσφέρει ομοίωμα της Αγίας Σοφίας ενώ ο δεύτερος ομοίωμα της 
Κωσταντινούπολης.36 

Στο μεγάλο Σέκρετο του Πατριαρχείου βλέπουμε ένα παράδειγμα Δέησης όπως αναφέρθηκε παραπάνω, δηλαδη τον Χριστό 
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ανάμεσα στην Παναγία και τον Ιωάννη τον Πρόδρομο.37 Επίσης σώζεται αναπαράσταση του αυτοκράτορα Λέοντα ΣΤ’  σε 
στάση προσκύνησης μπροστά στον ένθρονο Χριστό ενώ η Παναγία απεικονίζεται σε Δέηση μαζί με τον αρχάγγελο Γαβριήλ. 
Όπως είδαμε, ο Λέων ΣΤ’  ο Σοφός εισήγαγε την απεικόνιση της Παναγίας στα νομίσματά του σε μια προσπάθεια να 
αποκτήσει την εμπιστοσύνη του λαού και της εκκλησίας ύστερα από το τέταρτο γάμο του.Το ψηφιδωτό αυτό έχει πιθανώς 
την ίδια σημασία, δηλαδή να ζητήσει συγχώρεση. Ο ίδιος αυτοκράτορας έχει αφιερώσει ομιλίες στην Παναγία.38 

Στον ανατολικό τοίχο του νότιου υπερώου σώζεται η απεικόνιση του Κωσταντίνου Θ’  Μονομάχου(1000-1055) και της 
γυναίκας του Ζωής και στο ίδιο σημείο απεικονίζεται η Παναγία ανάμεσα στον Ιωάννη Κομνηνό B’  (1087-1143) και την 
γυναίκα του Ειρήνη. Τα πορτραίτα αυτά συνδέονται με αυτοκρατορικές δωρεές.39 

Η Αγία Σοφία αποτέλεσε το κατεξοχήν χριστιανικό σύμβολο για την Κωνσταντινούπολη και τον ευρύτερο Βυζαντινό κόσμο. 
Η εξέχουσα θέση της Παναγίας για την Πόλη γίνεται σαφής αφενός στις πολυάριθμες απεικονίσεις της Θεοτόκου στην Αγία 

Σοφία και αφετέρου στο ότι οι απεικονίσεις της στο ναο αυτό έχουν τοποθετηθεί στα τρία κύρια σημεία εισόδου του 

Πατριάρχη και του αυτοκράτορα.40 

Ένα πολύ σημαντικό έργο στην ιστορία της τέχνης της Κωνσταντινούπολης αποτελεί η μονή του Χριστού της Χώρας (Kariye 
Camii). Το πλούσιο εικονογραφικό πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από τον Θεόδωρο Μετοχίτη, ο οποίος ετάφη στη μονή και 
απεικονίζεται να προσφέρει ομοίωμα της μονής στον Χριστό. Ο εικονογραφικός κύκλος της Παναγίας καταλαμβάνει το 
μεγαλύτερο μέρος του εσωνάρθηκα και είναι όπως πάντα επηρεασμένος από το απόκρυφο Ευαγγέλιο του Ιακώβου που 

χρονολογείται στο 150 μ.Χ. Οπως υποστηρίζει η Lafontaine-Dosogne ‘ο μαριολογικός κύκλος στη Χώρα ξεχωρίζει στην 
βυζαντινή τέχνη’  και αυτό λόγω του ιδιαίτερα αφηγηματικού του χαρακτήρα.41 Η Παναγία όπως και οι γονείς της 
παρουσιάζονται στη Χώρα ως αριστοκράτες, γεγονός που φαίνεται στις αρχιτεκτονικές λεπτομέρειες και τα πολυτελή 
αντικείμενα που συμπληρώνουν τις σκηνές.42 Το γεγονός οτι δε σώζονται πολλά μνημεία με τον μαριολογικό κύκλο στην 
Κωνσταντινούπολη δεν μας επιτρέπει να γνωρίζουμε αν εικονογραφικά η Παναγία παρουσιαζόταν συχνά ως μέλος της 

αριστοκρατίας 

Ένα ακόμα έργο – όχι όμως μνημειακό – απεικονίζει την Παναγία ως μέλος αριστοκρατικής οικογένειας. Πρόκειται για τις 
ομιλίες του μοναχού Ιακώβου της μονής Κοκκινοβάφου στην Κωνσταντινούπολη που χρονολογούνται στον δωδέκατο αιώνα 

του οποίου την εικονογράφιση κατά το πιθανότερο ανέθεσε στο Ιάκωβο η σεβαστοκράτειρα Ειρήνη.43 
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Γλωσσάριo : 
λατρεία (χριστιανική), η

Από θεολογικής απόψεως γίνεται διάκριση ανάμεσα σε «λατρεία» και «τιμή» στον χώρο της Εκκλησίας. Σύμφωνα με την ορθόδοξη και πατερική 
παράδοση, που επισφραγίστηκε και από τις αποφάσεις της Ζ΄ Οικουμενικής Συνόδου στη Νίκαια (787), η λατρεία αποδίδεται μόνο στον Τριαδικό Θεό, 
ενώ η τιμή στους Αγίους. Η Θεοτόκος «κατέχουσα τα δευτερεία της Αγίας Τριάδος» έχει και τα πρωτεία στην τιμητική προσκύνηση. Στην τρέχουσα 
γλώσσα, συνεκδοχικά και κατ’  επέκταση, η λέξη λατρεία χρησιμοποιείται, από κοσμικής άποψης, όταν εξετάζονται διάφορες μορφές και πλευρές 
απόδοσης τιμής και προσκύνησης σε αγίους, εικόνες και λείψανα.
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